



4月10日，东莞新彤盛队球员杨力维（右）突破四川蜀道远达队球员王思雨的防守。新华社记者王曦摄

# 东莞女篮何以扳倒夺冠热门？

新华社记者 苏斌 王浩明 陈地



4月10日，四川蜀道远达队球员王思雨（左）在比赛中突破。新华社记者王曦摄



4月10日，四川蜀道远达队球员琼斯（右二）在比赛中进攻。新华社记者王曦摄

在4月13日进行的2024—2025赛季中国女子篮球联赛（WCBA）总决赛第四场比赛中，东莞队主场以81比65击败四川队，大比分3比1赢下系列赛，夺得队史第二个总冠军。

本赛季四川女篮总共只输了四场球，其中三次败给东莞队，而这三场失利直接导致她们“三连冠”梦碎。

拥有王思雨、李梦、韩旭三大国手，加上本赛季加盟的金维娜与张曼曼，四川队被外界视为夺冠热门。随着坎贝奇和琼斯两大超级外援相继到来，不少人甚至认为本赛季联赛的冠军归属已无悬念。然而在总决赛中，四川队似乎自始至终都未找到取胜之钥，大部分时间场面处于下风，尤其是输掉的三场比赛，她们均在末节崩盘。

尽管不被外界看好，东莞队依靠团队篮球“以下克上”，时隔六年再度捧起冠军奖杯。

相较于四川队，东莞队的国内球员同样实力不俗，不仅包括现役国手黄思静、杨力维和杨舒予，迪拉娜·迪里夏提、陈明伶也有过入选国家队的经历，还有沈怡、于东等经验丰富的球员。外援科利尔是东莞队的得分利器，拥有出色的突破和投射能力，这位身高1米83的后卫场均还能摘下超过7个篮板，足以展现其爆发力和积极性。

在身高不占优势的情况下，东莞队“以快制高”，抓住对手在防守端的软肋，利用挡拆配合制造“小打大”的机会。反观四川队，尽管坎贝奇和琼斯具备在内线“翻江倒海”的能力，但同时也存在防守脚步慢的弊端，这给东莞队外线球员提供了三分球投射或突破上篮的机会，四川队的防守漏洞在本轮系列赛中被无限放大。

面对东莞队的全场紧逼，四川队后卫未能做出很好应对，不时被对手直接完成抢断上篮。四场总决赛中，四川队的失误数均高于东莞队，这些失误往往转化成东莞队的得分，显然东莞队在

细节把控上做得更好。

由于伤病，韩旭在四场总决赛中出场时间不多，这让四川队的内线优势打了折扣。前两场比赛，主教练米洛什在首发阵容中同时派上坎贝奇和琼斯，但实际效果并不好。第三场四川队果断放弃“双塔”首发的策略，老将高颂获得更多上场时间，这一变阵取得一定成效，四川队得以挽救一个冠军点。然而变阵之效也仅维持了一场比赛，找到应对之道的东莞队最终主场加冕。

论单兵作战能力，四川队有坎贝奇、琼斯和李梦三个得分强点，而东莞队要做的就是尽可能减少她们接到球的机会。迪拉娜和黄思静用强硬防守消耗着坎贝奇、琼斯的体能，科利尔则在攻防两端给李梦制造了很大麻烦，三位主将在面对包夹防守时进攻效率大幅下降，而其他队员又难以提供充足支持，四川队似乎难逃败局。

东莞队首次夺冠时，杨舒予还是初出茅庐的“菜鸟”。经过六年的成长，以及奥运赛场上的历练，她已成为姐姐杨力维最得力的后场搭档，总决赛最有价值球员称号是对她成长与蜕变的最大认可。在黄思静和杨力维逐步向教练员转型时，23岁的杨舒予将扛起东莞女篮的大旗。

不同于重金引援的建队思路，东莞队扎扎实实搞梯队建设，闪耀总决赛舞台的黄思静、杨力维和杨舒予，以及在海外联赛历练的李月汝，都是东莞女篮培养出来的优秀球员。当一支球队的青训底子足够雄厚，就有了向任何对手叫板的实力与底气。

东莞女篮登顶，是团队篮球的胜利，是脚踏实地的成功，也能为大多数职业联赛球队提供借鉴思路。

“敢想、敢做、敢胜。”黄思静在夺冠后道出了东莞队的必胜信念。或许没有人能在成为主教练的第一个赛季比她做得更好，而她也有了更重要的目标——“为中国女篮培养更多的年轻球员”。